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1 目的 

多摩市役所本庁舎建替基本構想の策定過程において、多摩市自治基本条例に基づく「計画策定

への参画」として実施し、今後の基本構想の案づくりに活用するため、意見交換を通じて市民意

見を収集することを目的として実施しました。 

 

 

2 概要 

（１）内容 

これまでの検討内容をとりまとめた「多摩市役所本庁舎建替基本構想（素案）」について市よ

り説明した後、素案の内容、特に、建設規模、位置、事業費等について、参加者から質問や意見

をいただき、市や有識者※も交えて意見交換を行いました。 

※多摩市では多摩市役所本庁舎建替基本構想の策定にあたり専門的見地から意見・助言をもらうために多摩市役所

本庁舎建替基本構想策定有識者懇談会を設置しており、その委員が本市民フォーラムに参加した。 

 

（２）日時と場所 

市民フォーラムは、日にちと場所を変えて、２回実施しました。 

① 令和４年１１月２６日（土）午前１０時～午前１１時５０分 永山公民館ベルブホール 

② 令和４年１１月２７日（日）午後２時～午後３時５０分 関戸公民館ヴィータホール 

 

（３）対象者 

対象者は、市内在住の１６歳以上の市民としました。 

 

（４）募集方法 

市内在住の１６歳以上の市民で無作為抽出した３，０００人に郵送によりお知らせを発送し

たほか、市公式ホームページ及びたま広報などでお知らせして申込先着順で募集しました。 

 

永山公民館ベルブホール      関戸公民館ヴィータホール 
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3 実施結果 

（１）当日の流れと参加者数 

２回の開催で５０名の市民の皆さんにご参加いただきました。１１月２６日、２７日の流れは

次のとおりです。 

 

日 時 
①令和４年１１月２６日（土） 

午前１０時～午前１１時５０分 

②令和４年１１月２７日（日） 

午後２時～午後３時５０分 

場 所 永山公民館ベルブホール 関戸公民館ヴィータホール 

参加者 
市 民：２３名 

有識者：中林会長、倉斗委員、高橋委員 

市 民：２７名 

有識者：中林会長、伊藤副会長、小野委員 

次 第 

１開会 

２多摩市役所本庁舎建替基本構想の素案の説明 

３意見交換 

４閉会 

 

 

 

５０名の参加者の年齢層、居住地区の内訳は、次のとおりです。 

【年齢層】 

 

 

【居住地区】 

 

 

 

  

（人）

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代 不詳 計

3 2 2 8 3 5 7 4 16 50

（人）

関戸 連光寺 貝取 乞田 和田 百草 落川 東寺方 一ノ宮 桜ヶ丘 聖ヶ丘 馬引沢

4 2 3 0 1 0 0 1 1 2 4 1

山王下 中沢 唐木田 諏訪 永山 鶴牧 愛宕 豊ヶ丘 落合 南野 不詳 計

0 0 0 4 4 4 0 1 1 1 16 50
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（２）意見交換の結果 

市民の皆さんから出た意見は、次のとおりです。 

 

①基本理念・基本機能等についてのご意見 

要約 ご意見 

１２０億円もかけて建替

えは必要なのか。 

・そもそも論であるが、庁舎は１２０億円もかけて作り直さないといけな

いのか。市内にはたくさんの施設があり、どんどん老朽化している。 

・大物の施設については、道筋をすべて明らかにしてもらった上で、それ

でも１００何億もかけて庁舎をわざわざ作るかどうかを判断させてもら

いたい。 

オンライン化は望ましい

が、本庁舎機能の弱体

化・空洞化は望ましくな

い。 

・オンライン化を推進して行政サービスの向上を図ることは大変望ましい

が、だからと言って本庁舎の機能の弱体化や空洞化は望ましいことでは

ない。 

市の課題に対応するため

には、職員の育成と本庁

舎機能の充実が必要であ

る。 

・まちの活性化を推進、税収の増加を図ることが要請されている。また、

ニュータウン地域と既存市街地との格差解消、一体化を図ることが要請

されている。これらの問題を解消するためには、民間企業、国、都など

と密接な交渉を行うための有能な職員の育成と本庁舎機能の充実を図る

必要がある。 

本庁舎は出会いの場でも

ある。 

・庁舎のサービスというのは文書を取ったり申し込みをしたりするだけで

なく、出会いの場でもある。もう少し市民との交流の場という視点を持

っていただきたい。 

職員食堂はあったほうが

よい。 

・職員食堂は、今はなくなったが、そういうものがあったほうが、楽しく

食事ができて、ゆっくり休息もできる。そういうことは大事だと思う。 

議会機能は、もっと市民

に近いところにあったほ

うがよい。 

・議会機能はもっと市民に近いところにあったほうがいいのではないか。

議会は、ＹｏｕＴｕｂｅでの中継があって身近になった。駅近４箇所を

転々として議会を開くなど、議会のあり方も含めて検討してほしい。 

建物の全体イメージはど

のようなものか。 

・建物の全体イメージはどのようなものか。健康都市をイメージするよう

なシンボルを作るなど考えているか。例えば、国立競技場は木のイメー

ジを出した。 

再生可能エネルギーへの

配慮を考えているか。 

・再生可能エネルギーへの配慮を考えているか。太陽光パネルを配置する

など。 

庁内でのＤＸが進んでい

ない。個人情報の扱いに

ついてはどう議論してい

るか。 

・ＤＸについて。庁内でのＤＸが進んでいない。印鑑や署名が必要なため

に役所に行かなくてはならない。デジタル署名は認められないのか。少

なくとも２年前には総務省は認めていなかった。 

・デジタル化を早く進めたい意向はわかるが、個人情報の扱いについては

どのように議論しているのか。 
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②本庁舎の規模についてのご意見 

要約 ご意見 

現状の１万３,０００㎡

より広くする必要がある

のか。 

・現時点で、１万３,０００㎡で、どこが足りていないのか、それを増や

さなければいけない理由もわからない。 

・１万８,０００㎡とあったが、現状１万３,０００㎡で、多少広くなるの

はなぜか。 

ＤＸ等が進めば規模は圧

縮できるのではないか。 

・本庁舎はバックヤードとなるのに加え、ＤＸも進めば１万３,０００㎡

からもっと圧縮できる可能性が十分考えられるのではないか。 

・段階的に発注することができれば規模をもっと圧縮することも考えられ

るようになるのではないか。 

・ＤＸの推進や駅近機能を用いると、本庁舎の機能は減っていく。 

・ＤＸ化やデジタル化が進んでいけば、新しく建て直す本庁舎の規模は、

今と同等の規模もしくは今よりも削減してもよいのではないか。 

・デジタル化という話になっているが、当然だ。出張所をもう少し充実、

拡大したほうがいいのではないか。縮小しながら効率よく合理的に拡大

して、出張所などを活用していったほうがいいのではないか。 

人口や職員数も減るので

はないか。 

・市の将来を考えると、人口減少、税収も少なくなっていくことが想定さ

れる。そうしたときに当然ながら職員数、議員数も減っていくのではな

かろうか。それも考慮して規模を決めてほしい。 

・多摩市はずっと２０年前から、人口が減る、だから予算が足りないとい

う話をずっとしてきた。しかし、周辺に大学の数が一番多い。というこ

とは、若者が集まってくる場所でもある。それが定着しないところに問

題がある。 

・若い者の定着ということをもっと政策的に考えていけば、人口対策も可

能になってくるのではないか。 

１つの建物にすれば合理

的な使い方ができるので

はないか。 

・規模の議論は、市民目線と行政目線の違いのように見える。行くのが不

便だ、駅に近ければ便利だ、家の近くだから便利だというのが市民の目

線だ。一方、働く場は確かに広いほうがいい。現状では建物が分かれて

いるが、１つの建物にすればもう少し合理的な使い方ができるのではな

いか。 

 

③本庁舎の位置についてのご意見 

要約 ご意見 

「現在地」は多摩市の中

心性を失っている。 

・多摩市百年の計の観点から、最もふさわしい場所を選ぶべきではない

か。現在の本庁舎の場所は、多摩ニュータウンの開発によって多摩市の

中心性を失っている。 
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不要な公共用地の売却で

用地取得費は捻出できる

のではないか。 

・多摩センター駅前に移転すれば、当然用地取得費がかかるが、不要な公

共用地を売却することで新庁舎の建て替え費は捻出可能ではないか。 

「現在地」は交通の便が

悪いので直通のバスを出

すなど来庁しやすいやり

方を考えるべき。 

・今の本庁舎の場所は、交通の便が悪く、また今の状態だと出張所ではで

きないことがある。高齢化が進んでいる中でデジタル化に対応できない

人が出てくる。例えば直通のバスを出すとか、そういうもっと行きやす

いやり方を考える必要がある。 

現在の市役所前の道路は

狭いので、拡張が必要で

はないか。 

・多摩市はネットワーク道路、ないしニュータウンの道路は確かに広い

が、既成市街地、市役所前の道路は狭い。拡張が必要ではないか。 

 

④本庁舎の事業手法・事業費・スケジュール等についてのご意見 

要約 ご意見 

事業手法について、PFI

には慎重になるべきであ

る。 

・ＰＦＩは民間企業を使うということかなと思う。これをやるときに公共

のサービスというのは崩壊していくのではないか。ＰＦＩでインフラ等

の整備をしていくことについては非常に厳しく見ていただきたい。 

事業費を抑えるべきであ

る。 

・市庁舎は市長や職員のためのものであり、プレハブでもよいのではない

か。 

・市庁舎の建替えに使える費用を明らかにした上で、その観点から、規模

や事業費を考えるべきではないか。 

・市役所の建替えはただの建替えではなくて、市民サービスの一環という

ところで考えているので、非常にそこはいい方向である。極力建物の工

事費は抑えて、継続的な市民サービスのコストも含めてトータルで考え

てもらえるといい。 

・職員のために最低限な施設が必要だということは理解するが、華美な装

飾やデザイン性は要らない。 

施工単価は何階建てにす

るかが決まらないのに、

なぜ設定できたのか。 

・施工単価は、本庁舎を何階建てにするかという構想もまだ決まっていな

いにもかかわらずなぜ５６万円と出たのか。 

建替えは時間をかけずに

進めるべき。 

・なぜこんなに時間がかかるのか。民主的手続きを踏んでやっていくのは

美しいように思うが、本庁舎は必要なんだから建て直すことを決めてサ

ッとやってしまったほうがよいのではないか。駐車場としてただ残って

いるところがあるので、そこに建てられるものを建てればいい。 

 

⑤その他のご意見 

今後の計画について責任

者は若い人に任せるべき

である。 

・今後の計画について責任者はできるだけ若い人に任せていただきたい。

今後２０年、３０年の多摩市のことを思って仕事ができる方がこの計画

の中心になるべき。 
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（３）アンケートの結果 

市民フォーラム実施後に、参加者にアンケートにご協力いただきました。１１月２６日につい

ては、参加者２３名のうち２０名からご回答いただきました。１１月２７日については、参加者

２７名のうち１４名からご回答いただきました。両日の回答者３４名の回答結果は次のとおり

です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（その他の記述） 

 公民館の掲示板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問３ 今回の市民フォーラムは何で知りましたか。（当てはまるもの全てに○） 

問４ 今回の市民フォーラムの開催時間の長さについてお考えを教えてください。（1 つ

だけ〇）。 

21

7

8

0

4

1

0

市からの案内の送付

たま広報

市公式ホームページ

市公式 Twitter

家族、友人、知り合いなどから知らされた

その他

無回答

0 5 10 15 20 25
（人）

n=34

24

1

8

1

適当だと思う

長かったと思う

短かったと思う

無回答

0 5 10 15 20 25
（人）

n=34
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（理由） 

■「適当だと思う」または「概ね適当だと思う」と回答した方の理由 

 本庁舎の位置の考え方が理解出来たため。 

 建設規模は、指令塔としてあれば窓口機能は必要なく、ユニバーサルデザインなども最低限で良く、

13,000 ㎡よりも圧縮できると考えるため。 

 駅近に建設すると、商業施設より、市の活性化にならない。 

 DX について心配（防災時に使用出来るのか？）。 

 本庁舎建替達成の肝となるのは、防災対応の司令塔としてふさわしいものになること。そして後世

に負担を残さないよう費用を抑えること。以上２点に十分配慮されている案になっています。 

 よく、検討されていると思う。 

 ニュートラルで時代に即している考え方が良い。 

 大きな部分では DX 化が問題で、今後、理解のない市民に対し説明していくことが大事だと思いま

す。やろうとしていることは、大切だと感じました。 

 DX に向けて、積極的に取り組もうとしているため。 

 若干結論ありきで、議論経過が分かりにくい感じがしましたが、概ね適当だと思います。 

 様々な意見があると思われる中で、現時点では、今回の素案内容がある意味では精一杯では…と思

いました。十分に配慮された内容だと思いました。 

 時代の変化を考えると、方向性としては間違ってはいないと思います。 

 

■「適当だと思わない」または「あまり適当だと思わない」と回答した方の理由 

 本部でも専門的なこと以外のことも行ってもいいのではないか。 

 

■無回答の方の理由 

なし  

問５ 基本構想の素案の内容についてどう思いましたか。（1つだけ〇） 

○を付けた理由を教えてください。 

7

21

4

1

1

適当だと思う

概ね適当だと思う

あまり適当だと思わない

適当だと思わない

無回答

0 5 10 15 20 25

（人）

n=34
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調査票の最後に設けた自由意見欄には、２９人の回答者から３９件のご意見をいただきまし

た。内容ごとに分類すると、以下のとおりです。 

 

●基本理念や全体の考え方に関するご意見（４件） 

資料の中では語られていなかったり、わかりにくかった事も中林先生の話しでよくわかりました。 

市庁舎と分庁舎という考え方は良いと思います。 

デジタル化など、今後の事は、不明な点もあると思いますが、構想が、実施まで活かされる事を、よろ

しくお願いします。 

何よりも防災拠点として、市民から信頼される、さらにこの町に住む誇りにも寄与する市役所を創って

下さい。 

市民サービスを分散させるというお話がありましたが、その具体的なサービスとして、少子化対策を視

野に入れた子育て世代へのサービスを特に充実させてほしいと思っています。 

産後のお母さんはもちろん、他の子育て世代も簡単にアクセスできるサービスを求めています。 

デジタル技術も活用しながら、子育てしやすい街をつくって頂きたいです。 

今後、デジタルネイティブ世代が利用することを想定して、インフラを構築して欲しい。 

 

●本庁舎の機能に関するご意見（４件） 

新築する本庁舎について、意見を述べさせていただきます。 

本庁舎は、多摩市自体を象徴するシンボル的な建物ですので、多摩市の市民が他市の市民に対し

て、誇りをもって語れるような立派な建物とする必要があります。耐震基準を満たした強固な建

物で、立派な外観を備えているだけでなく、内装や機能も充実したものとする必要があります。地

下には、駐車場を設置するほか、下層階には、市役所、中層階には、市議会のほか、災害時には、

市民が避難可能な公共空間を設置しておき、平常時には、市民が文化的社会的活動に利用できる

市民の広場を設けるものとし、高層階には、レストラン、食堂、結婚式場（会議室）、宿泊施設等

市民の日常生活に必要な利便施設等を備えた多目的・多機能型の総合的・複合的な賃貸施設を設

けるものとします。その経営は、賃借人が経済的・合理的な判断から、各時代のニーズの変化に対

応して、自由に変更が可能とするために、スケルトン渡しとし、内装は賃借人に委ねるものとしま

す。 

今後の本庁舎の役割・機能について、意見を述べさせていただきます。 

現在市が検討しているオンライン化等を推進し、行政サービスの向上を図ることは、大変望まし

いことです。だからといって、本庁舎の機能を弱体化させたり、空洞化させることは、望ましいこ

とでは、ありません。何故なら市が行うべき業務は、多数存在するからです。 

一は、住民の高齢等によって、街の活性化が停滞し、税収が減少している問題等を解消するため

に、民間企業等を誘致して、地元雇用の増大、若年勤労者等の流入、定着によって、街の活性化の

推進、税収の増加を図ることが要請されています。 

二は、ニュータウン地域と既存市街地との格差解消、一体化を図ることが要請されております。ニ

ュータウン地域は、住環境が整備されている反面、既存市街地の中には、劣悪な住環境の地域が点

問６ 本庁舎建替へのご意見があればご自由にお書きください。 
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在し、地震・水害等の危険が懸念されます。 

これらの問題を解消するに、民間企業や国・都等密接な交渉を行うための有能な職員の育成、本庁

舎機能の充実が要請されます。 

拠点とするなら削るばかりでなく多目的の余裕があった方がよい。 

食堂が欲しい。（あればいい） 

 

●建設規模に関するご意見（１件） 

建設規模の試算前提が総務省の 10 年前の非デジタル化時代の基準と聞いて正直驚きました。この 3～

4 年で、AI、DX、SDGｓ等の新しい概念が現れ、更にはコロナ禍対応により、世の中の事業の進め方や働

き方に関する考えは大きく変わってきています。もし、現状に則した基準がないようでしたら、デジタ

ル庁も創設されたのですから、国や都に新しい基準の策定を要請して頂きたいと思います。 

 

●建設位置に関するご意見（７件） 

2 児の母です。本庁に用事があり行くことは年に 1、2 回ですが、市役所の場所は便利であってほしい

と思います。 

多摩センター出張所は子どもを連れて出向きやすい、そんな場所にして頂きたいです。 

現在地での建替、私には説得力ありませんでした。 

現在地は地盤等を考えると高台にあり通いにくいが、指令塔としてであれば、現在地での建替えが適当

だと思います。 

今回のフォーラムにおける私の意見は、次のとおりです。 

本庁舎の建替え場所について、意見を述べさせていただきます。 

本庁舎を一度建替えれば、７～80 年の永い間固定されて、将来の市民をも拘束することになります。

そこで、本庁舎の建替え場所の選定に当たっては、多摩市発展百年の計の観点から最もふさわしい場所

を選ぶべきです。 

現在の本庁舎の場所は、多摩ニュータウンの開発により、街並みが南に広がり、町田市に属していた瓜

生・南野等が多摩市に編入されたことによって、多摩市の中心としての地位を失っております。そこで、

本庁舎の建替え場所は、多摩センター駅南側、ココリア多摩センター店北側の現況賃貸駐車場が最適で

あると考えます。理由の１は、交通が便利であるということです。理由の２は、地震水害等の災害に強

いということです。理由の３は、周辺の公共施設が整備されているので、新たに本庁舎が新設されれば、

多摩市発展の核を形成して、多摩市全体の発展・活性化の促進に寄与すると考えられるからです。 

本庁舎を多摩センター駅前に移転すれば、用地取得費が必要となりますが、建替えに必要な経費は、通

常必要な一般会計とは、別項目の特別会計を設けて、公共施設用地全般の見直しを行い、不要な公共施

設用地は、売却し、必要な公共施設用地は、新たに購入する等公共施設用地全般の統合整理を行うこと

によって、新庁舎の建替え経費は、捻出可能と考えます。 

駅近には商業ビルをつくった方がいい。 

現在地は市の中心地でありシンボリックな建物を望む。 

第 1 回フォーラムの閉会の挨拶の中で、阿部市長は、現在の場所で建替えれば、用地取得費を必要とし

ないというメリットがある旨述べられました。また、11 月 13 日付の朝日新聞に「建て替え『現在地』

で決着へ」という見出しで掲載され、多摩市は、本庁舎の建替場所を現在地で行うことに決定したと報

道されました。しかし、第 1 回フォーラムの意見交換会では建替場所について、参加者間で議論は尽く
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されませんでした。これらの事実から、多摩市は、現在の場所での建替を既定方針とし、一連の手続は、

それを追認するためのセレモニーに過ぎないように思われます。これでは、民主的決定ということはで

きません。 

一度、建替えれば、7～80 年の永い間固定され、現在の市民だけでなく、将来の市民もこれに拘束され

ることになります。それだけに、このような重要な事項は、市民及び市議会に対して、透明、公平かつ

正確な情報を伝達し、議論を尽くしたうえで、慎重に決定するべきであると考えます。 

★改めて、①現在地での建て替えが最適！②予算については更に検討していかれるだろうナ。 

当日参加して①②が最も印象に残ったことでした。①の理由としては市長・職員の方々のおっしゃって

いたように、多摩市のほぼ中央に位置しておりどの地域に対しても「公平」である点、市有地の為、新

しい土地取得にかかる費用や時間がいらない点、敷地内で立て替え中でも代替施設がまかなえる点、市

の職員皆様の駐車場も確保できている点、たくさんの納得できる理由があると思いました。 

 

●事業費・事業手法に関するご意見（６件） 

コスト縮減を前提とし、本事業に責任をもって取り組んでいただける事業者に発注する形であれば方

式については問いません。 

DX を進める、出先（出張所）機能を拡充する方に費用がかかることは明白で、だからこそ本庁舎はス

リム化をしていただければと思います。 

将来の人口、税収等の計画を考慮した事業規模にして頂きたい。 

建替えた庁舎を運用する世代が本計画の責任者となるべきだと思います。 

大変有意義なフォーラムでした。 

建物は建てたら終わりでなく、メンテナンスコストも考慮して建築してほしい。 

また長持ちする建物にして下さい。 

気になる「障害」となりそうだと感じたのは、掲げられていた「予算」です。当日の参加者数名、「高

いのでは、多すぎる！？」とかなりこだわっていました。経緯をあまり知らない市民の方々が、単純に

「高い！！」とか反発しそうな気がします。他、議員の中には何かと「箱モノはいらない！！！」「税

金のムダ使い」と主張する方々もいるので足を引っぱられてしまわないか心配になりました。 

建替えについて 

費用については、「ざっくりとした計算」だという市側の返答がありました。おそらく今後検討を重ね

るなかで、かなりの変動があると予測されます。本庁舎を建て替えれば済むというようなことではない

と思います。出先機関や関連機関との整合性が必要ですし、技術的な変化は今後も続くでしょうから、

それに継続的に対応しなければならないでしょう。 

発注方式については、PFI 方式の場合、公的機関と民間事業者との関係はどうなるのでしょうか。私の

子供が都立高校生の時、大学受験の説明会に民間企業の社員が学校に来て説明していました。オリンピ

ックと広告代理店の関係などもメディアで取り上げられたりもしています。CM 業務については「職員

のマンパワー不足を補う効果が期待できる」という記述がありました。市側が主体性を持って検討を進

めることが肝要かと思います。 

 

●事業スケジュールに関するご意見（２件） 

時間をかけすぎている。早く決めて、令和 8 年頃に完成させてもらいたい。 

建設時期をもっと早めることができると思う。 



11 

 

 

●その他（今後の検討の進め方など）（９件） 

手続き等のデジタル化がどこまで進むか分からない状況であるので、今後どのような形をとることに

なっても対応できる本庁舎が良いと思う。ありがとうございました。 

様々な視点でのお考えを頂いており、ありがとうございます。 

役所の視点だけではなく、若者が集まる街づくりも併せて、諸々ご検討頂けますと幸いです。 

市の公共施設（土木建築も含め）はこれから老朽化を迎える。全体を見直した『長期修繕計画』がある

だろうか？その中で、本庁舎はどのように位置付け（順番付け）られるものかを見せてもらいたい。 

庁舎よりも優先されるのは多摩市に多くある陸橋（とくに多摩センター南口のパルテノンに向けた橋）

&清掃工場（及びその付属としての福祉センター、アクアブルー）だと思う。 

私も多摩市に生活して 45 年。 

また、2018～2021 年の 3 年間、会計年度任用職を経験させていただきました。 

庁舎建替は、多摩市の未来、将来のため是非進めて欲しいと思いますが、 

厳しい指摘や、課題も多いと思います。 

楽しみも多いと思います。 

是非、新庁舎建替、実現をお祈り、支援、します。 

サービスのバランスと計画の透明性をしっかりと考えてほしい。 

今後の具体的な計画を参考にしたいと思います。 

ハードについては予算の問題が重要だと思うが、ソフト面については、「人」にこそ、お金を掛けるべ

き。正規職員が 1/5 だなんて考えられない。 

専門職というのはその分野、部門のスペシャリストであるべきで、素人ばかりでは、信頼できないし、

信用もできない。 

新庁舎の規模やコストの前提となるのが職員数ですので、今後の市民サービスの在り方等も見据えた

上で、将来の必要職員数の見込み・計画を策定し、開示して頂きたいと思います。また、コロナ対応に

より民間では在宅勤務が当たり前となり、この傾向はコロナが収まった後も継続されると思われます。

市役所でも在宅勤務で対応できる業務はあるはずです。民間では在宅勤務をベースとし、事務所でのデ

スクはフリーアドレス化すること等により、事務所規模を縮小し、不要となった事務所は売却する等に

より収益を得ることまでしています。市役所建替えでも是非、民間の発想を積極的に取り入れて頂きた

いと思います。 

素案について 

カタカナ語（デジタルトランスフォーメーション、デジタルデバイド、アウトリーチ、リエゾン等々）

その他建築関係の専門用語などが使われていたため、あらかじめ調べて理解したうえでフォーラムに

参加しました。元号の使用にこだわりを見せている役所は、日本の伝統や文化を尊重する姿勢なのかと

思っていました。変化が激しいので、日本語に置き換える余裕がないのも無理からぬ面があるのでしょ

うが、できる限り日本語を尊重してほしいと思います。最近、私の住んでいる団地で、来年の修繕のた

めの「インスペクション」を行うとの連絡があって、「事前調査」とでも言えばわかりやすいことなの

に、と驚いています。さすがに括弧内に「既存住宅状況調査」と書かれてはいましたが。 

 



12 

 

●市民フォーラムの感想など（６件） 

DX 化、デジタル化を推進することと市役所の建てかえによる大規模の予算の説明がよくわからなかっ

た。 

いろいろな意見を聞けて、参加できてよかったです。 

建物内をもう少し明るくしてほしい。 

資料を少し分かりやすくしてほしい。 

素案を拝見して、安心して参加できました。 

建て替えに関しては、概ね賛成です。 

DX 化に成功した例があればそれを挙げてもらえると、DX に理解がある人が決して多くない中でイメー

ジがしやすいと思います。 

ただ、フォーラムの進め方、質問者、回答者共に話が長いです。進行の方が進めようとしていたが、そ

れでも長いです。 

今の段階の意見交換は質より量だと思うので、それをお互い理解し合えるような回になっていったら

今後別のフォーラムもより良いものになると感じました。 

市民フォーラムに参加させていただきありがとうございました。 

市民フォーラム等によりオープンな議論をして頂いたことに感謝いたします。参考になるものが少な

い中で検討を進めるのは大変だと思いますが、「多摩市モデル」として全国の参考になるような素晴ら

しい計画を策定して頂くようお願い致します。 
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4 参考資料 

（１）当日配布資料：本庁舎建替に向けた検討状況について 

※２回の開催（１１月２６日、１１月２７日）において、同一の資料を使用しました。 
※当日は、多摩市役所本庁舎建替基本構想（素案）も資料として配布しました。 
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（２）市民フォーラム実施後のアンケートの調査票 

 

 


